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Wymagania dotyczące próbek dostarczanych do badań w Pracowni Analityki Chemicznej


1. Próbki środków spożywczych

· zalecana masa próbki około 200 g;
· w kierunku oznaczania histaminy; ryby, przetwory rybne – należy dostarczyć 9 jednostkowych opakowań;

· w kierunku oznaczania benzo[a]pirenu i sumy WWA, ołowiu, kadmu i rtęci mają zastosowania przepisy zawarte w Rozporządzeniu Komisji (WE) nr 333/2007 z 28.03.2007 r. i Rozporządzeniu Komisji (UE) Nr 836/2011 z 19.08.2011 zmieniającym Rozporządzenie 333/2007. 
-  Próbka pierwotna musi ważyć co najmniej 100g, natomiast próbka zbiorcza przynajmniej około 1kg.
- „ W przypadku pobierania próbek do analizy WWA należy w miarę możliwości unikać pojemników z tworzyw sztucznych, gdyż mogłyby one zmieniać zawartość WWA w próbce. Jeżeli to możliwe  należy stosować obojętne niezawierające WWA szklane pojemniki, odpowiednio chroniące próbki przed światłem. Jeżeli jest to w praktyce niemożliwe, należy przynajmniej unikać bezpośredniego kontaktu próbki z tworzywem sztucznym, np. w przypadku próbek stałych, przez owinięcie próbki w folię aluminiową przed jej umieszczeniem w pojemniku.” 

· próbki powinny być pakowane osobno, zabezpieczone w sposób uniemożliwiający ich zanieczyszczenie;

· próbki powinny być dostarczone w następujących warunkach temperaturowych:
· produkty świeże, pasteryzowane, chłodzone, od 1°C- 8°C

· produkty mrożone i głęboko mrożone poniżęj -15°C, najlepiej poniżej -18°C

· produkty trwałe np. konserwy sterylizowane- temperatura pokojowa – poniżej 40°C

2. Próbki pasz

Monitoring pasz 

Metody pobierania próbek do urzędowej kontroli pasz powinny być zgodne z Rozporządzeniem   Komisji (UE) Nr 691/2013 z dnia 19 lipca 2013 r.
Pobieranie próbek do celów urzędowej kontroli pozostałości pestycydów w paszy musi być prowadzone zgodnie z dyrektywą Komisji 2002/63/WE z 11 lipca 2002r, jednak ze względu na wprowadzone w Rozporządzeniu 691/2013 stosowne zmiany, uznano również ten dokument za właściwy do zastosowania w tym obszarze.
· wymagana masa próbki końcowej dla pasz stałych nie mniejsza niż 500 g, dla płynnych lub półpłynnych 500 ml
· próbki należy dostarczyć wraz z protokołem umożliwiającym jednoznaczną identyfikację, pojemniki lub opakowania powinny być opatrzone etykietą, zabezpieczone w sposób uniemożliwiający ich otwarcie bez zniszczenia zabezpieczenia (plomby, pieczęci, koperty bezpiecznej). 
· w kierunku oznaczenia homogeniczności pasz (6 próbek) – każda po minimum 100 g;
Badania właścicielskie

· zalecana masa próbki około 500 g, jednak nie mniej niż 200 g.
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